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БІБЛІОТЕЧНІ ДОКУМЕНТАЛЬНО-РЕСУРСНІ ЦЕНТРИ 
ЯК ВАЖЛИВІ ІНФОРМАЦІЙНІ УСТАНОВИ 
В УМОВАХ МІЖНАРОДНОГО 
ВОЄННОГО ПРОТИСТОЯННЯ В УКРАЇНІ

Характерними особливостями міждержавних, міжнаціональних протистоянь 
сучасності, особливо на воєнному рівні, є постійне взаємне зростання протидії 
не лише війсь кових формувань, спеціальних інформаційних організацій та пра-
цівників оборонних під приємств, а й усього цивільного населення. З розвитком 
електронних інформаційних технологій, активізацією глобалізаційних процесів 
нова оперативна інформація стає над банням свідомості всіх категорій населення, 
а це сьогодні сприяє осмисленому формуванню громадської думки, що стає 
інтелектуальною зброєю протиборчих сторін. У цьому контексті якраз бібліотечні 
установи, створюючи та акумулюючи актуальну інформацію в електронні інфор-
маційні ресурси, структуруючи їх і готуючи до ефективного використання, і стають 
важливими інструментами якісного використання інформації.

Новизною цієї праці є пропозиції щодо роз витку якісно нових технологій, 
пов’язаних із формуванням електронного інформаційного ресурсу і його ефектив-
ного використання в складні історичні періоди, які наразі переживає суспі-
льство, передусім оновлення бібліотечного законодавства, організація інтергро-
ваного корпоративного ресурсу, залучення до аналітичної діяльності нових 
технологій квантового аналізу в психології, соціології тощо.
Ключові слова: інформаційне протистояння, глобальна інформатизація, біб-

ліотечні інформаційні технології, управління інформаційними процесами, сус-
пільна свідомість, інтеграція ресурсів, кооперація наукових бібліотек.

Постановка проблеми. Історичні періоди визначають специфічні можли-
вості сучасних електронних інформаційних технологій, коли оперативне 
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інформування, що спроможне стрімко формувати актуальний і доступний 
контент, набуває пріоритетного значення й поширюється на всі категорії 
населення держав і націй, що знаходяться в протистоянні, особливо, коли 
над аються можливості не лише використовувати достовірну інформацію, 
а й виявляти маніпулювання і фабрикацію матеріалів та протистояти її впливу.

Значний внесок у цю діяльність вносять великі наукові національні 
бібліотеки, що постійно вдосконалюють свою історичну функцію в галузі 
створення науково-довідкового апарату пошуку бібліотечних документів 
та обслуговуванням ними користувачів, серед яких провідне місце посідає 
і Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського. Інформаційна 
ера дає змогу роз вивати процес соціальної комунікації, що перетворює 
бібліотеки в потужні центри електронної інформації, яка виходить за межі 
оперування документами власних бібліотечних фондів і використовує 
в аналітичній діяльності весь спектр суспільної інформації, роз виваючи 
засоби аналізу будь-якого матеріалу та доведення її вірогідності. Це стає 
одним з ефективних інструментів керування масовими інформаційними 
процесами.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На думку багатьох учених, 
та передусім авторитетного в цій царині науковця О. Прогнімака, людство 
входить у період неоіндустріального суспільства [1]. Його роз будову, 
як стверджував І. Валлерстайн [2], слід проводити засобами упорядку-
вання знань. Сьогодні це активно впроваджують наукові від діли бібліотек 
світу, що мають своїх інтелектуалів, які працюють із глибокою аналітикою 
в суспільних науках. Роз глядаючи най ближчі перспективи роз витку 
людства, М. Каку [3, с. 13] зауважує, що показник обсягів інформації, яку 
може переробити цивілізація, стає не менш важливим, ніж її енергоос-
нащеність. Опанування можливостями нинішнього століття, очевидно, 
визначить остаточну траєкторію подальшого роз витку людської раси в усій 
множині її національних утворень. Протистояння націй і держав у процесі 
їх подальшого роз витку базуватимуться на проявах міжнародного співро-
бітництва і протистоянь, що від ображатиметься насамперед у бібліотечній 
сфері як у центрах акумуляції і організації використання інформаційних 
ресурсів. Роз виток електронних інформаційних технологій зумовлює 
постійний процес оновлення багатоаспектних процесів трансформації 
їх діяльності, що активно досліджується вченими НБУВ вже декілька років 
[4, с. 102–164; 184–199; 5].

Виклад матеріалу. Джерелом і основними складовими міжнародних 
протистоянь на етапі переходу від індустріального до неоіндустріального 
суспільства стає міжнаціональний рівень суперечностей. З роз витком 
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електронних інформаційних технологій він від іграє най важливішу роль 
у міжнародних взаємовідносинах і пов’язаній з посиленням інтеграційних 
факторів глобалізації.

В історичному роз різі в системі соціальних структур суспільства 
ми спостерігаємо най більш тривалі традиції етно-національної еволюції 
та національної пам’яті. Неспівзмірно довша тривалість впливу саме цієї 
складової історичної пам’яті в процесі її роз витку порівняно з тради-
ціями попередніх цивілізацій і суспільств із внутрішніми конфліктами 
і впливами (родо-племінних, релігійних, державоутворювальних та інших 
критеріїв впливу на видову пам’ять), на емоційну сферу людських по-
пуляцій робить складові національних орієнтирів най більш стійкими 
в людській свідомості. Сьогодні ці стосунки і фактори вже досліджуються 
з використанням квантових технологій [6], квантів первинних психоло-
гічних чинників1 реагування, що активно вивчаються в психології та соціо-
логії, і тривають пошуки най важливішої одиниці інформаційного виміру 
в цій сфері знань для оцінок можливостей їх методичного використання. 
Це спричинено тим, що впливи навколишнього середовища (пов’язані 
з первинними від чуттями болю, голоду, задоволення та ін.), порівняно 
з іншими факторами формування суспільної психіки, спираються на старо-
давню основу матеріальної стійкості біоенергетичних об’єктів.

Використання можливостей квантового аналізу в психології дає змогу 
визначити емоційну основу і стійкість специфічних особливостей націо-
нальної психіки в процесі роз витку націй, оцінити вплив специфіки терито-
ріальних особливостей, роз витку місцевих традицій, соціально-еконо-
мічних, культурних, релігійних та інших зв’язків, формування місцевих 
трендів розвитку.

За умов активного роз витку націй, формування національних, а потім 
і багатонаціональних держав, набирає інтенсивності конкуренція між 
державами, релігійними об’єднаннями, націями, професійними об’єд-
наннями та ін. Нинішнє інформаційне суспільство водночас, по суті, 
є об’єднуючим усіх складових цивілізації у єдине ціле. Його основні об’єд-
нуючі процеси позитивні для всіх складових, що, по-перше, готові спри-
йняти інноваційні трансформації, швидке освоєння передових технологій та, 
по-друге, перебувати на рівні сучасної ідеології якісних перетворень, 

1 Кванти психологічних чинників – це їх най менші елементи, що зберігають 
основні характерні особливості даних психологічних явищ (прим. авт.). Детал. 
див. Уилсон Р. А. Квантовая  психология / пер.  с  англ. под  ред. Я. Невструева. 
Киев : Янус, 1998.
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що диктуються викликами сучасності. У той же час перетворення можуть 
ставати негативним процесом нівелювання слабо виражених національних 
ознак для тих націй і держав, що не мають внутрішньої енергії проти-
стояти цим впливам. Нації і держави без внутрішньої енергії спротиву 
зовнішнім впливам, без забезпечення необхідного для сьогодення роз витку 
енергії, обов’язкового при цьому внеску в загальноцивілізаційний доробок 
усіх складових суспільного роз вою, витісняються з процесу самостійної 
еволюції і щезають із процесу самобутнього роз витку, стають при датком 
активних дієвих історичних сил.

Їх активізація пояснюється роз витком інформаційної основи транс-
формаційних процесів, що при носить націям позитивні при клади 
поступу, що не суперечать основним напрямам національної еволюції. 
При цьому в багатонаціональному суспільстві, яке постійно оновлюється, 
позитивними є саме ті характерні національні особливості, що сприяють 
прогресу держав в умовах зміцнення єдності їх складових, інноваційного 
реагування з національним забарвленням на нові виклики дійсності. 
Опора в роз витку на такі нові ознаки, які поки що суттєво від ображаються 
в предметних інноваційних ресурсах, дає під стави називати постінду-
стріальне суспільство неоіндустріальним. Усі інші складові оновлення 
національних структур тією чи іншою мірою несуть у собі елементи 
суперечностей, що під час роз витку перетворюються в гальмівні фактори 
національного поступу.

Великі бібліотечні національні установи в сучасних інформаційних 
процесах, як і в інформаційних обмінах індустріального суспільства, 
від іграють вагому роль. В інформаційному комплексі кожної нації, 
що разом становлять нашу державу, вони є базою знань, базою суспільного 
досвіду, джерелом формування трендів, а згодом і конкретних орієнтирів 
подальшого, спочатку інформаційного, а потім всебічного суспільного 
життя. Бібліотечні інформаційні бази при цьому виконують дуже важливу 
функцію від творення національних духовних цінностей у свідомості 
нових поколінь, забезпечення їх еволюції, значущості за умов сучасного 
роз витку націй. Базові інформаційні ресурси націй і держав є також інфор-
маційним інструментом захисту культурно-освітніх процесів від агресивних 
впливів, що передбачають асиміляцію та культурне поглинання сусідами. 
У теперішній час таке поглинання, як уже показує міжнародна практика, 
спочатку культурних утисків, згодом політичних, економічних тощо 
спричиняє роз мивання націй як рівноправних суб’єктів глобального націо-
нального роз витку. Така тенденція спочатку при зводить до малопомітного, 
а потім і до від чутного збіднення різноманітності форм творчого поступу 
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в загальноцивілізаційному вимірі. Зі зростанням усього комплексу в процесі 
еволюції значення цього негативного фактора стає дедалі значущим для 
нашого суспільства.

Для сучасної еволюції інформаційної сфери, що насамперед базується 
на роз витку електронних інформаційних технологій, бібліотечні установи 
стають ефективними інструментами науково-інформаційної консолідації 
зі стрімко зростаючим потенціалом глобального інформаційного простору. 
Однак треба зазначити, що на цей потенціал також впливають масиви 
низькоякісної інформації, що продукуються і вводяться в обіг малокваліфі-
кованими інформаційними виробниками. З роз витком глобальної інформа-
тизації число таких виробників і роз повсюджувачів електронних ресурсів 
швидко збільшується. Масиви низькоякісної інформації тішать свідомість 
їх виробників і водночас затіняють якісну, необхідну для суспільства інфор-
мацію. Роз роблювані пошукові системи в масивах електронного контенту 
хоча й сприяють пошуку якісної інформації, але, як показує практика, 
завжди обмежені вузькотематичними орієнтирами конкретного завдання. 
До того ж на практиці вони не пропонують багатоваріантних шляхів 
роз в’язання проблем зростання.

Акумульовані в бібліотеках національні інформаційні ресурси сприяють 
під готовці інноваційних аналітичних продуктів, орієнтованих на зарубіжні 
ринки інформації. Вони мають ставати компонентами міжнародних 
дослідницьких проєктів, забезпечувати оригінальний національний 
внесок у багатогранну систему міжнародного роз витку. Це є обов’язковим 
чинником сучасного національного поступу [7].

Слушно наголосити, що роз виток інформаційно-аналітичної діяль-
ності в бібліотечних установах [4] дає під стави для активізації ще одного 
важливого напряму – рекламної діяльності, що від ображає вітчизняні 
здобутки в загальносуспільному прогресі та має сприяти пожвавленню 
ринкової економіки на етапі роз витку інформаційних технологій.

Водночас значною перешкодою на цьому шляху є законодавча заборона 
державним бібліотекам України використовувати свої ресурси на комер-
ційній основі. При цьому не варто забувати, що глобальні інформаційні 
процеси зумовлюють, на жаль, зростання інформаційної складової 
в міждержавних протистояннях, роз витку гібридних воєн, стають активним 
компонентом воєн «гарячих». Потенціал вітчизняної бібліотечної системи 
при його певній організації може від слідковувати ворожі інформаційні 
вкиди в міжнародне інформаційне середовище, інформаційну систему 
національного інформаційного комплексу України, форми і методи дезін-
формації власного суспільства в країнах-дезінформатизаторах [5].
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За цих обставин науково-інформаційна та інформаційно-аналітична 
діяльність вітчизняних бібліотек набуває суттєвого значення. Чимала 
їх кількість уже сьогодні як за професійним рівнем працівників, так і за 
технологічним рівнем інфраструктури мають змогу від слідковувати зміст 
ворожих інформаційних вкидів у сучаний інфопростір, а на базі процесу 
оперативної комплектації фондів новою електронною та іншою інфор-
мацією готувати інформаційно-аналітичні та аналітичні продукти для 
ознайомлення вітчизняних користувачів з оновлюваним ресурсом, його 
можливостям для протистояння ворожій пропаганді [8].

Загалом з філософського погляду, на всіх етапах роз витку людства біб-
ліотеки були матеріальним від ображенням сукупного енергоінформаційного 
змісту діяльності людської цивілізації. На нинішньому інформаційному 
етапі особливого значення набуває використання наукової інформації, 
отриманої за рахунок квантових технологій, що під вищує її продуктивність 
і сприяє максимальній активізації національної свідомості і духовноцін-
нісних орієнтирів сучасних націй, зміцненню самоусвідомлення, стійкості, 
рішучості народу в боротьбі з агресором.

Пошук і використання саме цих бібліотечних ресурсних центрів і можли-
вості поширення їхнього впливу, застосування нової актуальної інформації 
в протистоянні ворогу за умов застарілого бібліотечного законодавства, 
від сутності можливостей для оновлення інформаційної бази і одночасного 
поглиблення міжнародного протистояння – стає для нації і держави дедалі 
необхідним і животрепетним.

Ефективність протистояння ворогу залежить також від якості оновлення 
інформаційної бази, фондів бібліотек, від бору передових здобутків світової 
науки та технологій із ресурсів глобального інформаційного простору. 
Паралельно мають комплектуватися продуктами національного інфотво-
ренння магістральні напрями національного розвитку.

Електронні інформаційні технології дали змогу бібліотечним ресурсним 
центрам активніше використовувати наукову інформацію в контексті роз витку 
націй і їх державної організації. Наукові бібліотеки в першу чергу на основі 
використання комп’ютерних технологій мають здійснювати структурування 
наукових ресурсів, їх тематичну організацію від повідно до потреб і замовлень 
користувачів, та із самого початку полегшувати пошук інформації. Біб-
ліотекарі сьогодні є професійними спеціалістами з обробки інформаційних 
масивів, вони працюють спільно з науковими співробітниками та звіль-
няють наукових працівників від малопродуктивної для них пошукової роботи 
в глобальних масивах інформації, націлюють на оперативну інформацію, 
особливо вагому в періоди інформаційних воєн [9, 10].
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Важливим у роботі бібліотек стає роз виток ініціативного дистан-
ційного забезпечення, насамперед корпоративних користувачів, як метод 
роз ширення обслуговування не лише учасників наукової діяльності, 
а й виробничників, усіх зацікавлених в оперативному використанні 
результатів наукових досліджень [11]. Цей метод ефективно викорис-
товується в роботі аналітичних служб НБУВ для інформування органів 
державної влади, громадських органів, провідних економічних структур, 
бібліотечних установ та ін. У 2021 р. їх число становило 3216 постійних 
корпоративних користувачів в усіх регіонах України [12]. У 2023 р., 
незважаючи на воєнні дії в країні, СІАЗ вдалося зберегти основну масу 
замовників (насамперед у державних структурах). Серед абонентів, 
що отримують інформаційно-аналітичну продукцію СІАЗ – Верховна 
Рада України, РНБО, Кабінет Міністрів, Національна академія наук 
України, міністерства освіти та охорони здоров’я; обласні, районні 
державні та війсь кові адміністрації (понад 100 адресатів); об’єднані 
територіальні громади (873 адресати), обласні, міські і районні ради (184). 
Загалом диференційоване інформаційно-аналітичне обслуговування 
охоплює 1189 email-абонентів. Окремо виділимо вибіркове обслугову-
вання, що охоплює центральний офіс Українського союзу промисловців 
і під приємців (УСПП), центральний офіс Української бібліотечної 
асоціації (УБА), посольства України в різних країнах – всього шість email-
абонентів [13].

Під час роз витку національної інформаційної інфраструктури наукові 
бібліотеки, насамперед НБУВ, беруть активну участь у роз будові 
електронних інформаційних комунікацій, що стали основою сучасної 
національної інформаційної системи. Саме ці комунікації забезпечують 
«скоординоване і належне використання комунікативних можливостей 
держави – публічної дипломатії, зв’язків з громадськістю, війсь кових 
зв’язків, інформаційних та психологічних операцій, заходів, спрямованих 
на просування цілей держави» [14]. Входження наукових бібліотек зі своїм 
науково-інформаційним ресурсом до системи стратегічних, регіональних 
та місцевих електронних комунікацій об’єктивно сприяє під вищенню якості 
інформаційних обмінів на загальнонаціональному рівні, зближенню науки 
з потребами сучасного суспільного роз витку, забезпеченню наукового 
обґрунтування планів суспільного роз витку та зворотного зв’язку в їх 
реалізації.

Необхідним методологічний рішенням у новому бібліотечному законо-
давстві, у тому числі щодо створення Національної електронної бібліотеки, 
оголошеною як пріоритет на сучасному етапі, мають стати корпоративні 
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технології створення спільних ресурсів і роз в’язання проблем міжбіб-
ліотечної кооперації. Лише налагодження ефективної взаємодії між біб-
ліотеками всіх рівнів перетворить національну інфосферу в ефективний 
національний інформаційний комплекс, який успішно зможе вирішувати 
завдання національного роз витку і співробітництва в глобалізованому світі 
на засадах співпраці міжнародних і національних стандартів створення 
інформації та над ання до неї доступу. Це питання давно і ефективно 
вирішене бібліотеками передових країн світу й тих, хто до них долучився. 
Система нараховує близько 200 тис. установ у різних країнах.

Така кооперація має багато переваг, а саме:
– проведення успішного формування, пошуку наявних ресурсів і оцифру-

вання фондів бібліотек без затратного паралелізму;
– можливості обслуговування всіма наявними ресурсами інформації 

користувачів у межах національного і глобального інформаційного 
простору; оперативно попереджувати шкідливі впливи і над ання досто-
вірної інформації як вітчизняним громадянам, так і аналітикам та журна-
лістам усіх країн; економії бюджетних коштів на замовленнях іноземних 
платних ресурсів тощо. Для внутрішньої ситуації важливою залишається 
можливість оперативно реагувати на інформаційні та інші потреби 
як держави в цілому, так і регіонів.

Висновок. Інформаційна практика останніх років переконує, що з роз -
витком електронних технологій міжнародні інформаційні протистояння 
стали значно різноманітнішими, диференційовано впливаючи на широкі 
аспекти суспільної діяльності країн – об’єктів впливу. З активізацією 
глобалізаційних процесів нова оперативна інформація стає над банням 
свідомості всіх верств населення. При цьому від бібліотечних докумен-
тально-ресурсних центрів вимагається роз виток і впровадження нових 
технологій обслуговування користувачів, і передусім квантового аналізу, 
створення національного інтегрованого корпоративного ресурсу провідних 
бібліотек, законодавчі зміни в бібліотечний галузі, під готовка інформа-
ційних спеціалістів для бібліотечних установ та постійна модернізація 
комп’ютерного парку і програмного забезпечення. Слід врахувати потреби 
сучасного суспільства, а саме той чинник, що особливістю інформаційного 
обслуговування є охоплення всіх складових інформаційних впливів. 
При упущенні окремих напрямів у противника з’являється змога швидко 
перекидати акценти діяльності саме на ослаблені ділянки, на яких вони 
і досягають успіху.

Тому використання нових під ходів у роботі бібліотечних установ при 
інформаційних протистояннях забезпечує цілісність реагування на інформа-
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ційну агресію, поповнення ресурсу бібліотек на користь успішної суспільної 
діяльності.
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Library Document and Resource Centers as Important Information Institutions 
in the Conditions of International Military Confrontation in Ukraine

Characteristic feature of modern interstate international confrontations, especially 
at the military level, is the growing mutual opposition not only of military formations, 
special information organizations and employees of defense enterprises, but also of the 
entire mass of the civilian population. With the development of electronic information 
technologies, the activation of globalization processes, new operational information 
becomes the acquisition of all categories of population’ consciousness. With its help, 
public opinion is consciously formed today, which becomes an intellectual weapon 
of the opposing parties. Libraries, accumulating socially signifi cant electronic informa-
tion resources, structuring them and preparing them for eff ective use, become important 
tools of quality information use.

The proposed article summarizes the main trends in the development of qualita-
tively new technologies related to the formation of an electronic information resource 
and its eff ective use.

Keywords: electronic technologies, information confrontation, global informatiza-
tion, library information funds, mobilization of the infosphere, management of infor-
mation processes, public consciousness.
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